PAYDASI EŞİT KESİRLERDE ÇIKARMA İŞLEMİ
Paydaları eşit kesirleri çıkarırken;

· Payların farkı paya yazılır.

· Paydalardan biri payda olarak yazılır.

· Tam sayılı kesirlerde;tam sayılar çıkarılır ve tam sayı olarak yazılır.

Örnek 1:     7  _  3   =    4                        9   _     5      =    4      
                    8      8        8                        10        10           10
Önce paylarda çıkarma yaptık ve sonucu paya yazdık. İki kesrinde paydası aynı olduğu için paydalardan birini sonucun paydasına yazdık.

Aşağıdaki çıkarma işlemlerini yapınız.
     4  _  1   =              _12_   _     3_    =              18   _    11_    =    7
     5      5                     12            12                      24        24          24
Örnekteki gibi dört çıkarma işlemi de biz yazıp çözelim.

	
	
	
	
	
	


Örnek 2 :   
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	


      5 
         _        3               =             2
      6

        6
                             6


Şimdi sıra sizde ;    9   _   2   =  ?   işlemini şekil çizerek yapınız.

                                13       13
Şimdi de tam sayılı ve paydaları eşit kesirlerde çıkarma işlemi yapalım.

Örnek 3 :     5  _4_   _    2  _1_  =    3  _3_           
                                6                  6                  6
Önce tam kesirlerde çıkarma yaparız .    5 – 3 = 2 

Daha sonra kesirlerin paylarında  çıkarma yaparız  4-1 =3
İki kesrinde paydası aynı olduğu için paydaya 6 yazarız 

ve sonucu       3   _3_     şeklinde yazarız.  
                           6              

Bu çıkarma işleminde soru benden çözüm senden;

12  _18_   _    8  _6_  =               
          25                 25     
	                   Aşağıdaki çıkarma işlemlerini yapınız.

 7 _  4  =               4 _3_  _  2 _1_  =            15 _38_  _  12 _18_  =        
 9     9                        5               5                         95                95
_5_   _  _3_  =              _15_  _  _11_  =             _34_  _  _25_  =

  15           15                      40         40                     66          66

12   _  4_  =             9 _6_  _  2 _3_  =           8 _15_  _  6 _9_  =         13       13                       30            30                      50             50



PAYDALARI  EŞİT  OLMAYAN  KESİRLERDE        ÇIKARMA İŞLEMİ

Paydaları eşit olmayan kesirleri çıkarırken;

· Birbirine eşit olmayan paydalar birbirine eşitlenir.
· Paydaları eşitlemek için sadeleştirme ve genişletme yapılır.

· Paylar çıkarılır ve paya yazılır.

· Ortak payda aynen yazılır.

Örnek 1 :  4  _    1   işleminin sonucunu bulalım.

                   6        3
	
	
	
	
	
	


	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	


       4              _           1x2               =          4  _   2      =   2 
       6                           3x2                          6       6           6

  Çıkarma işleminde önce paydaları eşitledik. Daha sonra payları çıkardık ve ortak paydayı aynen yazdık.
Örnek 2 :    7  _  3   =      28   _    15      =    13      

                    5      4          20          20           20
                   (4)   (5)
Örnek 3: :    12  _    1   =      12   _   4     =    8      

                      16       4           16        16         16

                               (4)

Şimdi sıra sende;

 5  _   2   =                                         8  _   6     =                         
13     26                                             6       8

BİR DOĞAL SAYIDAN BASİT KESRİ ÇIKARMA
Örnek:   6  _  2     işlemini yapalım.   
                      5

Çözüm 1: 6 doğal sayısını 6  şeklinde yazarız, ardından paydaları 
                                         1

eşitleriz.
       6    _    2    =   30   _   2    =    28   =  5  3
1     5
          5         5          5            5
      (5)        (1)
Çözüm 2: 6 doğal sayısını tam sayılı olarak 5  5  olarak yazarız.






       5
5  5    _   2     =  5  3         
    5         5             5
 Şimdi sıra sende;  10  -   3     işlemini yapınız.



         4


ÖNEMLİ:Bu tip sorularla karşılaşırsak öncelikle doğal sayıyı kesir olarak yazalım ve paydaları eşitleyelim.Sonra da çıkarma işlemini yapalım.

Tüm doğal sayıların paydası 1 ‘ dir.  Örneğin  15 = 15







  1

BİR DOĞAL SAYIDAN BİLEŞİK KESRİ ÇIKARMA
Örnek:   4  _  7     işlemini yapalım.   
                      3


Çözüm: 4 doğal sayısını 4  şeklinde yazarız, ardından paydaları 

                                     1

eşitleriz.
       4    _    7    =   12   _   7    =    5   =  1  2
1     3
         3         3          3          3
      (3)        (1)
UNUTMA: Bu tip sorularla karşılaştığımızda doğal sayıyı kesir olarak yazarız,paydaları eşitleriz ve çıkarma işlemini yaparız.
Örnek:   6  _  10     işlemini yapalım.   
                       5


Çözüm: 6 doğal sayısını 6  şeklinde yazarız, ardından paydaları 

                                     1

eşitleriz.
       6    _    10    =   30   _   10    =    20   =  2
1     5
           5         5            5          
      (5)        (1)

Şimdi sıra sende;  12 _  5    işlemini yapınız.

                                      24  
         BİR DOĞAL SAYIDAN TAM SAYILI

                 KESRİ ÇIKARMA
Örnek : 4 ekmeğin  1  3  ‘ünü yedik.geriye ne kadar ekmek kalır?



              5
Çözüm 1 : 4 doğal sayısını  3  5  olarak yazabiliriz.




    5

3  5    _   1  3       =    2   2  

    5             5                  5

Çözüm 1 :  1  3  kesrini bileşik kesre çeviririz.  1  3   =  (5x1)+ 3  = 8


5




  5            5          5

4 doğal sayısını da   4   olarak yazarız. Şimdi paydaları eşit olmayan iki



          1 

kesir oluştu.    4   _    8   bu kesirlerin paydalarını eşitleriz ve çıkarma 

                       1          5

işlemini bitiririz.
    4   _    8      =   20  _  8  =   12    = 2  2   
    1          5           5        5       5           5      

   (5)       (1)

Örnek:   4   2     _     2   3     işlemini yapınız.  

             6                 6

Çözüm:  Kesir kısmındaki  2’den 3 çıkmaz.Bunun için bu iki tamsayılı kesri bileşik kesre çevirip çıkarma işlemini yaparız.
4   2   _   2   3     =   26   _    15   =  11   =  1  5 
   6              6           6          6        6           6

